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KONU KALDIRMA KUVVETI - |

Sivilarin kaldirma kuvvetini agiklayan Archimedes, ¢aginin
onemli bir bilim insaniydi. Dairenin ¢evresinin ¢apina oranini
hesaplamis, bazi geometrik cisimlerin hacim ve alan hesabini
yapmistir. Ancak Archimedes ’in en Unli bulusu sivilarin kal-
dirma kuvvetidir. Rivayete gére dénemin krali, kuyumcusuna
belirli miktar altin verip kendine bir tag yapmasini ister. An-
cak gelen tacin icine kuyumcunun baska bir metal karistirip
karistirmadig konusunda slipheye diser. Kral bu problemin
¢6zUmuni Archimedes’ten bulmasini ister. Archimedes agir-
liklari ayni bliyUkliikte olsa da farkli maddelerin farkli mik-
tarda su tagirdigini fark edip Eureka! diye seving ¢ighgi atar.
Saf altin ile tag tartildiginda kitleleri aynidir. Ancak saf altin
ve tag farkli miktarlarda su tasirirlar. Archimedes Prensibi
“sivi igine birakilan bir cisme, yerini degistirdigi sivinin agirligi
kadar kaldirma kuvveti etki eder" seklindedir.

FK = GYeriDegisenSm

Fx=m.g

FK =d Swi V. g

Kaldirma kuvveti etki etmesi igin cismin tamamen sivi iginde
olmasi gerekmez. Bu durumda kaldirma kuvveti

!:K =V Batan dS|V|' g

lle bulunur.

Kaldirma kuvveti sivi basing kuvvetleri farki sonucu olusur.
Cismin Ust ve alt ylizeylerine etki eden kuvvetlerin farki cisme
kaldirma kuvveti olarak etki eder.

Siviigine birakilan cismin dengesi igin lic durum gegerlidir.

Batma Askida Kalma Yiizme

Sivi

[l
I—I Swi Sivi

Ylzen cisimlerde sivinin
ozkitlesi cismin ozkiitlesinden
blyuaktdr. Cisim ve sivinin
ozkutleleri esitse cisim askida kalir.
Yiizen ve askida kalan cisimlere

etki eden kaldirma kuvveti cismin

agirhigina esit buylkliktedir. Batan VBatan ‘

cisimlerde cismin 6zkutlesi sivinin
ozkutlesinden buyktir. Cisme
etki eden kaldirma kuvveti cismin

d
agirligindan kiicuiktiir. Bu nedenle S

zemin cisme bir tepki kuvveti
uygular.

SORULAR

1. Ozkiitleleri sirasiyla d ve 3d olan K ve L cisimleri X kabinda
dengededir. Bu durumda 2d 6zktleli sivi yiiksekligi h'dir.

X

dSIVI =2d

K ve L cisimleri X kabindan alinip sivi igine birakildigin-
da h sivi seviyesi igin

I. Yalniz K cismi kaba birakildiginda h degismez.

II. Yalniz L cismi kaba birakildiginda h degismez.

IIl. K ve L birlikte kaba birakildiginda h azalir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)Yalnizl  B)Yalmzll C)lvell

D)lvelll E)llvelll

2. Esit hacim bolmeli K, Lve N L

cisimleri sivi icerisinde sekilde-
ki gibi dengededir.
Buna goére K, L ve N cisim-

g
lerinin kiitlelerim , m ve m,
K L M

arasindaki iliski hangisidir?
A) my > mg >m —

Sivi

B) Mg >my=m
C) my> my>my
D) mg=my>m,
E) my > mg>m,

3. DUsey kesiti verilen
kaptaki sivi icerisine birakilan G i
agirlikh cismin alt ve st yiizey in i
alanlar Adir. | 3n

X

Cisim sivi icinde dengede lG
olduguna gére cismin agirlhig dgyy,=d
hangisine esittir?

(g : Yer gekimi ivmesi)

A) h.d.g.A B) 2h.d.g

C) 2h.d.g.A D) 3h.d.g E) 3h.d.g.A

CEVAP ANAHTARI: 1-D, 2-D, 3-C
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Sivi icine birakilan bir cisme, yerini degistirdigi sivinin agirhigi
kadar kaldirma kuvveti etki eder.
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Kaldirma Sivi Yer Degistiren Yergekimi
Kuvveti Ozkiitlesi Sivi Hacmi ivmesi \
(N) (kg/m?) (m?) (N/kg)
#

Kaldirma kuvveti sivi basing
kuvvetleri farki sonucu olusur.

Sivi icinde batmayan cisme etki eden kaldirma kuvveti, sivinin
miktarina bagli degildir.

X

:
d d d

1 2 3

Sivi icinde askida kalan cisme etki eden kaldirma kuvveti
cismin derinligine bagl degildir.

Y
Y vV Y
a 2 .o
1 2 3

Sivi icinde askida kalan cisimlere etki eden kaldirma kuvveti
cismin sekline bagli degildir.

V \% \%
A O
Kaldirma kuvveti cismin sivi icindeki geometrik merkezine
etki eder.

KAPTAKI AGIRLASMA DURUMLARI

Tasma seviyesine kadar sivi
dolu kaba sivida erimeyen bir
cisim birakildiginda kaptan sivi

tasar. Cisim ve sivinin 6zkUtlesine

gore kapta agirlik degisimi
olabilir. Kaba ézkutlesi sivinin
OzkUtlesinden blylk bir cisim

Fx \

G

birakilirsa kabin agirhgi artar. Bir kapta agirlasma olup olmayacagi
kaba eklenen agdirlik ve kaptan ¢ikan agirhgin farki kadardir.

SORULAR

birakiyor ve Sekil 1l" deki
durumu gozlayor. Ayni

1.) Bir yumurtanin taze
olup olmadigi anlamaya
calisan Cagin, ortam
kosullarini sabit tutarak
yumurtayi Sekil I’ deki gibi
oda sicakhgindaki suya

-

yumurtayi 3 hafta sonra suya
biraktiginda Sekil 111" teki
durum gézleniyor. Deneyi
ayni yumurta ile 2 ay sonra
tekrar ettiginde ise Sekil IV’
teki durumu gézllyor.

9 =

Yumurta su dolu 3 haftalik Bayat
bir bardaga konuluyor. yumurta yumurta yumurta
Sekil | Sekil Il Sekil 1l Sekil IV

Yumurta testi

Buna gore Cagin yaptigi deneyin sonucunda

I. Yumurta kabugu i¢inde bulunan bazi gazlar zamanla
kabuktan disari cikar. Il. Yumurtanin kitlesi degismez. lll.
Yumurta bayatladik¢a 6zkutlesi azalir.

hangilerinin dogru oldugu sonucuna ulasir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Qlvell

D) Ivelll E) Il ve lll

2.) Esit hacim bélmeli K cismi 2d 6zkatleli sivida Sekil I'deki
gibi dengededir. Bu cisim K
Sekil II'deki 3d 6zkutleli E
siviya konuluyor. Buna gore

|. Batan hacim azalir.
II. Kaldirma kuvveti artar.
Il. Kap tabanindaki sivi

basinci artar. Zd gL
ifadelerinden hangileri Sekil | Sekil I

dogrudur?

A) Yalnizl  B)Yalnizll Q) YalnizIlll  D)Ivelll E)Illvell

CEVAP ANAHTARI: 1-D, 2-D, 3-D
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KONU BASINC VE KALDIRMA KUVVETI

Basing: Kati ve sivilar agirhiklari, gazlar ise
temas ettikleri ylzeylere hem agirhiklari hem
de hareket halindeki taneciklerinin carpmasi
nedeniyle bir kuvvet uygular.

00,
’ ® e

Kati ve sivilar agirliklari, gazlar ise temas ettikleri
ylizeylere hem agirliklari hem de hareket halindeki

taneciklerinin carpmasi nedeniyle bir kuvvet uygular.

Tam yUzeye etki eden dik
kuvvete basing kuvveti, birim
ylzeye dik olarak etki eden
kuvvetin bayukligtne de
basing adi verilir.

Basing P semboll

ile gosterilir,

SI'da birimi

pascal (Pa)’ dir.

-

Dik Kuvvetin
/' BuUyuklugu
A
\‘ Alan

Archimedes Prensibi ‘sivi icine birakilan bir
cisme, yerini degistirdigi sivinin agirhgi kadar
kaldirma kuvveti etki eder.’ seklindedir.

Fyx= GYeriDe{;igenSwl

Fx=mg

Basing «~— P=—-

Fr=dsu-Vs. g v, { A {

— ] O\

Kaldirma ‘SIV‘  Yerdegistiren Yergekimi d1
Kuvveti Ozkiitlesi sy Hacmi  ivmesi

(N) (kg/m?) (m?) (N/kg) d,

ORNEK SORULAR:

1.) Sekildeki kapta KN arasina
yerlestirilen sizdirmaz piston F
bayuklagundeki kuvvet yardimiy- ¢
la dengelenmistir.

Piston F kuvveti ile K nokta-
sindan L noktasina getirilirse

I. Esnek balonun bagli oldugu yaydaki gerilme
kuvveti azalir.

Il. A noktasindaki toplam basing artar.

Ill. Balona etki eden kaldirma kuvveti artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) Yalniz lll

D)lvell E) Il ve Il

2.) icinde sivi bulunan kapta
hava ile sisirilmis bir balon
esnemeyen iple kabin tabanina
baglanmis sekilde dengededir.

Musluk acilarak kap ayni Zeler
sicaklikta su ile doldurulursa

I. ip gerilmesi artar.

Esnek balon

i
IIl. Balonun i¢indeki gaz Sl
Su
basinci artar.
IIl. Balona etki eden kaldir-
ma kuvveti azalir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) Yalniz lll
D) I ve lll E) Il ve 1l
3.) Tasma sevi- K
yesine kadar su ile \
dolu olan K kabina X L

cismi birakildiginda " { J
bir miktar su tasarak
baslangicta bos olan
L kabina doldurarak sekildeki gibi dengede kaliyor.
Buna goére;
I. Tasan suyun hacmi X cisminin hacmine esittir.
[I. Tasan sivinin agirhgi X cisminin agirhgina esittir.
[1l. Tasan sivinin agirlig X cismine etkiyen kaldir-
ma kuvvetinin buyaklagune esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell
D) ll ve lll E)I, Tvelll
CEVAP-ANAHTARI:-1-D-2-E.-3-E
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